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i casi, di cui si è sempre parlato nelle ul-
time concessioni, era il saggio adottato 
per stabilire l'annualità, la quale natural-
mente comprendesse anche la quota di am-
mortizzazione. (Denegazione del deputato 
Scorciarini). 

Mi scusi, onorevole Scorciarini, le con-
cessioni sono state fatte e firmate da me, 
e così pure i piani finanziari li ho appro-
vati io.Dunque, quando io le dico che in 
quei piani finanziari, e chiamo a testimone 
il mio collega del tesoro, veniva adottato 
il saggio del 4.50 o del 4.75, "élla mi può 
credere che esso non era in misura mag-

, giore, salvo che non si dia alla parola « sag-
gio » una interpretazione affatto diversa. 
(Commenti — Conversazioni). 

SCORCIARINI-COPPOLA. Prego l'ono-
revole ministro e la Camera, siamo in una 
questione di fatto e di possibili errori... 
(Interruzioni — Conversazioni). 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Ma non ci è errore possibile. 

SCORCIARINI-COPPOLA. Permetta, il 
4.75 al quale finora si è calcolato l 'ammor-
tamento costituiva soltanto il tasso di in-
teresse, cui aggiunta la quota del capitale 
si raggiungeva 5.26 e qualche cosa. Di ciò 
sono completamente sicuro. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pubblici. 
Ma no ! 

Voci. Se c'è la rendita al 3.50 per cento! 
S C O R C I A R I N I COPPOLA. È questione 

di numeri, tanto è vero che nell'istruttoria 
che è annessa alla relazione 1' annualità 
determinata per l 'ammortamento del costo 
chilometrico è calcolata in base al 4.75 di 
interesse soltanto, che colla rata, capitale, 
come ho detto, si eleva a 5.26... 

P R E S I D E N T E . Ma lei non può svol-
gere l 'emendamento. Ha capito, onorevole 
Scorci \rini 1 

SCORCIARINI-COPPOLA. È questione 
di fatto. (Rumori — Conversazioni). 

CIAPPI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Su quale questione? 
CIAPPI . Su quella'che si sta discutendo. 
P R E S I D E N T E . Ma ella ha ritirato l'e-

mendamento. 
CIAPPI . Chiedo di parlare sull'articolo. 
P R E S I D E N T E . Sta bene; parli sull'arti-

colo. 
CIAPPI . Io aveva ritirato il mio emen-

damento, ma di fronte alla dichiarazione 
del ministro mi pare sia il caso di chiarire 
un po' la questione. 

Si usa la frase saggio di capitalizza-

zione quando si vuol convertire una ren-
dita in capitale; invece quando è dato un 
capitale e se ne vuole dedurre la rendita, 
si usa, tecnicamente parlando, la frase : 
saggio di interesse. 

Ora i piani finanziari preparati da] Con-
siglio superiore dei lavori pubblici per le 
quattro linee che con questo disegno di legge 
si intende di concedere all'industria psivata 
per la sola costruzione, sono stati studiati 
in questo modo. Cito la prima linea, l'Asti-
Chivasso, per la quale è stata prevista una 
spesa di costruzione di 313 mila lire circa 
a chilometro. Ora là si dice: Questo capi-
tale di costruzione viene ammortizzato in 
cinquant'anni con una annualità di oltrè 
16,000 lire. 

Questa annualità, che è quella somma 
che si deve mettere da parte ogni anno 
per 50 anni per estinguere il capitale di 
313 mila lire, è costituita da una parte che 
rappresenta gli interessi e da un'altfra parte 
che rappresenta l 'ammortamento. 

E il Consiglio superiore dei lavori pub-
blici nel calcolare gli interessi ha applicato 
il saggio del 4.75 per cento. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pubblici. 
Ma no ! 

CIAPPI . Basta che lei legga. 
B E R T O L I N I , ministro de} lavori pubblici. 

Legga lei ! 
CIAPPI . Scusi", onorevole ministro, il 

Consiglio superiore (è questione di cifre) 
nel calcolare i soli interessi ha applicato il 
4.75 per cento ; aggiungendo a questo tasso 
la quota d'ammortamento, che è 0.51 per 
cento, si trova 5.26 per cento. 

B E R T O L I N I , ministro deilavori pubblici. 
Lei afferma, io nego. 

P R E S I D E N T E . Ma questo non è l'arti-
colo. 

CIAPPI . Non mi permetterei di affer-
mare una cosa se non ne avessi la sicurezza 
materiale. (Conversazioni). 

Siccome poi in quest'articolo, non si può 
parlare di saggio di capitalizzazione, perchè 
per determinare la sovvenzione governativa 
è necessario desumere la quota per interessi 
e la quota per ammortamento del capitale 
di costruzione, così, invece di quella frase 
saggio lordo di capitalizzazione, bisogna 
dire, saggio dell'interesse. 

P R E S I D E N T E - Ma ella ha già ritirato 
il suo emendamento ! 

C I A P P I . Vengo in aiutò dell'amico Scor-
ciarini Coppola. 


